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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ СТІЙКОСТІ ВИМУШЕНИХ 

ПЕРЕСЕЛЕНЦІВ 

 
У статті представлений аналіз теоретичних підходів до проблеми психологі-

чних особливостей стійкості вимушених перреселенців. Була проведена робота по 

вивченню особливостей особистості вимушених переселенців, причини появи цієї 

категорії людей, проблеми та напрямки соціально-психологічної роботи з вимуше-

ними перреселенцями.  

Ключові слова: стійкість, вимушені переселенці, міграція. 

 

В статье представлен анализ теоретических подходов к проблеме психологи-

ческих особенностей устойчивости вынужденных перреселенцев. Была проведена 

работа по изучению особенностей личности вынужденных переселенцев, причины 

появления этой категории людей, проблемы и направления социально-

психологической работы с вынужденными перреселенцами. 

Ключевые слова: устойчивость, вынужденные переселенцы, миграция. 

 

Постановка проблеми. Актуальність дослідження зумовлена поді-

ями, що відбуваються на сході України, які продемонстрували великез-

начення і цінність людей, їх роль у суспільно-історичних змінах. На 

сьогодні стала безсумнівною необхідність психологічної допомоги як 

окремим людям, так і цілим соціальним групам. Війна на сході України 

є викликом для усього українського народу. Подолати військову агре-

сію, підтримати армію, допомогти пораненим, дати притулок вимуше-

ним переселенцям, сприяти відновленню життя у повернутих містах і 

селах – стало тими завданнями, котрі об’єднали українців з усіх куточ-

ків нашої країни та й у всьому світі.  
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На сьогоднішній день українська держава перебуває у досить скру-

тному становищі. Воєнні дії та проведення Антитерористичної операції 

на сході України послугували причиною занепаду економічної, полі-

тичної, соціальної сфер нашої країни. Некеровані дії бойовиків, праг-

нення оволодіти владою на українських землях будь-якими методами 

створюють одну з найскладніших соціальних проблем для жителів схід-

них областей, які вимушені залишати свої домівки заради збереження 

власного життя та життя своїх сімей. Вимушені переселенці перебува-

ють між двома полюсами проблем: рідна домівка та стабільна робота, 

любов до Батьківщини і всього українського може стати причиною за-

гибелі; а в районах, незахоплених бойовиками, брак коштів може стати 

причиною не менших страждань. Відповідно, вони мають потребу в ма-

теріальній, фінансовій, соціально-педагогічній і психологічній допомозі 

та підтримці. 

Стрес, пов’язаний із позбавленням домівки, відсутністю стабільно-

сті та звичного стану речей, втратою годувальників, друзів, родичів, ба-

тьків, позбавлення їхньої турботи і любові, негативно впливає на особи-

стість. Скрутне становище призводить до відчуття дискомфорту, зни-

ження активності та самооцінки, підвищення тривожності, агресивності, 

виникнення негативного ставлення до інших людей.  

Тому в таких ситуаціях особливу роль відіграє така риса - як психо-

логічна стійкість. Психологічна стійкість виявляється здібностями, умін-

нями та навичками адаптовано реагувати на тривалі навантаження, утри-

мувати рівний, спокійний настрій. Вона надає змогу вчасно реагувати на 

виникаючі складнощі, часті зміни шляхом оптимального зниження стра-

ху, тривоги, напруження у всіх сферах життєдіяльності. Варто зазначити 

необхідність організації належних спеціалізованих програм і тренінгів 

соціально–педагогічної допомоги вимушених переселенців. 

Тому дана проблема, яка є не лише політичною, а й соціальною та 

психологічною, потребує комплексної соціально-педагогічної роботи та 

особливих ресурсів для її вирішення, особливо полегшення стану ви-

мушених переселенців та їх дітей. 

Мета роботи: вивчити особливості психологічної стійкості виму-

шених переселенців. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Процес міграції отри-

мав суттєвого розповсюдження у всьому світі, проте в Україні саме за-

раз він є досить частим явищем. Велика кількість мешканців сходу 

України вже декілька років активно переселяється. Частина людей пе-

реміщується через те, що були в осередку воєнного конфлікту та  нама-

гаються врятуватись, а частина не була свідком бойових дій, проте бо-

їться переслідувань через свої політичні погляди. Як би там не було, 

причини у кожного свої, проте ситуація, яка склалась на території, де 

вони проживали, змусила їх змінити середовище життя. 
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Проблематика мігрантів, біженців, переселенців містить широке 

коло теоретичних та практичних питань. Тому ці питання висвітлюють-

ся у різних сферах наукових досліджень, а саме освітньої парадигми мі-

грації (В. Коновальчук, А. Шацька), історико-правовий (В. Андрієнко, 

О. Зайцева, Я. Кондратьєв, Ю. Моргун, О. Піскун, А. Похлєбаєва), етно-

логічний  (Ю. Арутюнян, Ю. Бромлей), соціологічний (О. Малиновська) 

її аспекти.  Дж. Беррі, В. Грищенко, Г. Солдатова, А. Фернхем дослі-

джували особливості соціально-психологічної адаптації переселенців до 

нового середовища. Також у цьому напрямку (особливості вимушених 

переселенців) працювали: Н.П. Бочкор, Є.В. Дубровська, О.В. Залеська, 

О.А. Калашник,  Л.Г. Ковальчук, В.М. Бондаровська, О.А. Возіянова, 

О.П. Григоренко, Т.В. Гуцаленко, І.О. Савенець, Ю.О. Юр, О.Я. Кури-

ленко, Н.А. Максимова та інші. 

Виклад основного матеріалу. Розглядаючи поняття міграції як соці-

ального процесу, варто зазначити, що переміщення окремих груп та інди-

відів може мати як стихійний, хаотичний характер, так і організований, ві-

дрізнятися за масштабом, відстанню, часом перебування, мотивами. Тому 

специфіка соціальної роботи з населенням залежить від типу міграції.   

В залежності від територіального переміщення розрізняють внутріш-

ню (переміщення в межах однієї країни) та зовнішню (переміщення з одні-

єї країн в іншу) міграції. За ступенем керованості міграція буває двох ви-

дів: організована (за участю держави або суспільних органів) і неорганізо-

вана, стихійна (силами і засобами самих мігрантів). Щодо переміщення 

виділяють три види міграції: добровільна, вимушена, примусова [2]. 

Стосовно осіб зі сходу України, то вони належать до вимушених 

переселенців, оскільки їх переміщення здійснюється в межах однієї кра-

їни через побоювання стати жертвами воєнного конфлікту, на відміну 

від біженців, які змушені покинути власну країну через страх бути пе-

реслідуваними за расовими, релігійними, національними причинами, за 

приналежність до певної соціальної групи або за політичні переконання. 

Г.У. Солдатова розглядаючи тему психічних станів, властивих ви-

мушеним переселенцям вказує на комплексність характеру психологіч-

них проблем та психічних розладів вимушених мігрантів, що торкають-

ся всіх основних сфер особистості: емоційної, когнітивної, поведінкової, 

мотиваційної, комунікативної [1]. 

Так, порушення емоційної сфери вимушених мігрантів варіюють 

від байдужості, пригніченості, втрати інтересу до життя, загальмованос-

ті, яка переходить в апатію та депресію, до роздратованості, агресивнос-

ті, неконтрольованих спалахів гніву. 

У мотиваційній сфері зміна ієрархії потреб та ціннісних орієнтацій 

призводить до зниження рівня домагань та різкому падінню самооцінки, 

тяжко переживається неможливість задоволення потреб як вищих, так і 

нижчих рівнів. 
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Афективні та мотиваційні проблеми вимушених мігрантів супрово-

джують порушення когнітивної сфери: наявні випадки розладів всіх ос-

новних пізнавальних процесів – порушення пам'яті (амнезії – втрати 

пам'яті; конфабуляції – наявність в пам'яті подій, які ніколи не відбува-

лись з людиною, важкість запам'ятовування), розсіяність уваги, відволі-

каємість, порушення сприйняття (наприклад, часу), розлади мислення 

(зісковзування – мимовільний відхід від основної теми розмови; надмі-

рна докладність). 

Серйозні проблеми виявляються в галузі міжособистісного спілку-

вання: як у подружніх відносинах та відносинах з дітьми, так і у сфері 

взаємодії з представниками власної та іншої культури. 

До невротичних розладів, які зустрічаються у вимушених пересе-

ленців, Г.У. Солдатова відносить депресії, суїцидальні тенденції, три-

вожні розлади та страхи. Як влучно зазначає Г.У. Солдатова, вимушені 

мігранти, переживши травматичні події, які суттєво підірвали їх фізичне 

та психічне здоров'я, переживають різке зниження соціально-

економічного статусу, відрізняються підвищеною сензитивністю до ет-

нокультурного контексту, труднощами адаптації та наявністю серйоз-

них проблем у взаємостосунках з місцевим населенням [1; 5]. 

Проблемою соціально-психологічної адаптації вимушених пересе-

ленців займались Г.У. Солдатова, М.А. Южанін, Н.М. Стукаленко, В.В. 

Гриценко, Р.М. Шаміонов [3; 7].   

Слово «вимушений» супроводжує мігранта і після переселення. Ін-

ша культура примушує його відмовитись від попереднього способу жит-

тя, прийняти інші соціальні норми, правила та способи поведінки. Цей 

процес, за Г.У. Солдатовою, має назву соціокультурної адаптації. Найва-

жливіша частина змін – культурні: інша мова, звичаї, традиції, ритуали, 

норми та цінності. В цьому незрозумілому світі неможливо не відчути 

себе зайвим. Місцеві мешканці з побоюванням та недовірою приймають 

переселенців. Невидимі соціальні межі, не менш міцно, ніж кам'яні стіни, 

ізолюють мігрантів, замикаючи їх у згубній самотності [5]. 

За Н.М. Стукаленко в основі соціокультурної адаптації лежать соці-

окультурні відмінності, тобто відмінності в розподіленні та доступності 

духовних благ та послуг, в рівні їх споживання, ступені активності 

суб’єкта у соціокультурній взаємодії. Н.М. Стукаленко визначає соціоку-

льтурну адаптацію як форму взаємопристосування суб’єктів та соціоку-

льтурного середовища на основі обміну духовно-практичними можливо-

стями та результатами діяльності в конкретних адаптивних ситуаціях [4].  

В.В. Гриценко під соціально-психологічною адаптацією переселен-

ців в новому соціокультурному середовищі розуміє складний та багато-

мірний процес взаємодії представників різних культур, в результаті яко-

го відбувається формування нової позитивної соціальної ідентичності, 

яка адекватна новим соціокультурним умовам [4]. 
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За Р.М. Шаміоновим процес соціально-психологічної адаптації по-

в'язаний не тільки з пристосуванням до нової спільноти, але також із за-

своєнням норм відповідних груп, способів взаємодії та інтеграцією у 

наявну соціальну систему (статусну, комунікативну та ін.) [4]. 

М.А. Южанін, говорячи про процес адаптації мігрантів до нового 

середовища, робить акцент на тому, що приймаюче суспільство може 

по-різному ставитись до них, як з тотальним неприйняттям, відторгнен-

ням «чужаків», так і толерантно, бути готовим до конструктивного діа-

логу [8].   

Тема толерантності дещо під іншим кутом висвітлена у Петрова 

В.Н., який вважає її характерною рисою відносин між етнічними мігра-

нтами та середовищем в місцях їх нового проживання. На його думку, 

толерантність – інтолерантність атрибутивно належить системі потреб, 

інтересів, мотивів, установок, цілей. При цьому інтолерантність – такий 

ж природний прояв поведінкової реакції в певній ситуації, як і толеран-

тність [3]. 

Н.А. Ручкова визначає толерантність як цінність та норму грома-

дянського суспільства, та, в той же час, як забезпечення стійкої гармонії 

між різними конфесіями, політичними, етнічними та іншими соціаль-

ними групами [3]. 

Дж. У. Бері та М.А. Южанін приділили увагу питанню класифікації 

адаптаційних стратегій мігрантів [7]. 

Так, Дж. У. Бері, на основі таких критеріїв як підтримання, розвиток 

етнічної своєрідності своєї групи та бажання контактувати з іншими етно-

сами, виділив стратегії асиміляції, інтеграції, сепарації та маргіналізації. 

Асиміляція передбачає відмову від своїх культурної ідентичності та тра-

дицій, та перехід в більшу спільноту. Інтеграція проявляється одночасно 

через збереження культурної цілісності групи та прагнення стати невід'-

ємною частиною більшого суспільства. За відсутності значимих стосунків 

з великим суспільством та збереженням етнічної ідентичності та традицій, 

наслідується стратегія сепарації. І, нарешті, коли втрачається культурний 

та психологічний контакт як зі своєю традиційною групою, так і з культу-

рою більшого суспільства, має місце стратегія маргіналізації [7]. 

М.А. Южанін виділяє чотири базові адаптаційні стратегії міжетніч-

ної взаємодії, а саме стратегію «геттоізації», «культурної колонізації», 

асиміляцію та інтеграцію. Стратегія «геттоізації» реалізується в ситуа-

ціях, коли адаптанти прагнуть уникнути прямих контактів з чужою ку-

льтурою. Стратегія «культурної колонізації» характеризується активним 

проявом у мігрантів етноцентризма та інтолерантності. Асиміляція пе-

редбачає відмову мігрантів від рідної культури та повну ідентифікацію 

(«розчинення») з новим етнокультурним співтовариством. Інтеграція 

полягає у збереженні етноменшинами прихильності до своєї культури 

та водночас інтерналізації ними інокультурних атрибутів [8]. 
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Т.Г. Стефаненко зробив спробу описати психологічний портрет об-

разу людини, який краще за все підходить для життя в чужій культурі. 

Це професійно компетентний з високою самооцінкою, товариський ін-

дивід, екстравертного типу; людина, у якої вагоме місце займають зага-

льнолюдські цінності, відкрита для інших поглядів, яка цікавиться ото-

чуючими, а при вирішенні конфліктів обирає стратегію співробітництва. 

Але один певний набір особистісних характеристик не може підхо-

дити до всіх культур, ефективність пристосування може бути забезпе-

чена скоріше відповідністю характеристик особистості характеристикам 

соціального середовища, в якому вона опинилась.   

Якщо говорити про фактори, які сприяють адаптації, то серед них 

вагоме місце відводять соціальній підтримці, яка відіграє найважливішу 

роль у збереженні та підтриманні психічного здоров'я мігрантів. Вона 

розуміється як взаємовідносини з найближчим оточенням (родиною, 

друзями, коллегами та іншими людьми), яке допомагає пом’якшити тя-

жкі удари долі та з меншими витратами пережити кризову життєву си-

туацію. Доступність міжособистісних зв'язків, різноманіття та збіль-

шення кількості позитивних контактів, а також інтенсивність взаємовід-

носин прямо пов’язані зі зростанням психологічного благополуччя та 

зменшенням ймовірності соматичних та психічних хвороб [4]. 

Можна підсумувати, що вимушене переміщення є досить вагомою 

проблемою для переселенців. Окрім незручностей, пов’язаних з прожи-

ванням на чужій території, переміщення в нове середовище впливає на 

стан психічного та фізичного здоров'я переселенців. Нервове напружен-

ня та безвихідь відчуваються ними іноді настільки сильно, що мають 

місце суїцидальні наміри. Змінюючи соціальне оточення, переселенці 

втрачають підтримку друзів та знайомих, з якими вони проживали ра-

ніше, що призводить до появи почуття самотності. Все це ускладнює 

адаптацію до нових умов. 

Суттєвим моментом є ставлення приймаючого населення до пере-

селенців, яке не завжди є толерантним та розуміючим. Оточуючі зазви-

чай неприязно та вороже ставляться до нових мешканців, сприймають їх 

як «чужих». І переселенці, в свою чергу, не завжди приязно налаштова-

ні по відношенню до приймаючого соціуму. Таким чином, ті соціальні 

стосунки, які були, вони втратили, а нові ще не встигли завести. Важли-

вою умовою соціально-психологічної адаптації переселенців вчені вва-

жають соціальну підтримку. 

Оскільки проблема переселенців зі сходу України має комплексний 

характер, що пов’язано з наявністю у ній як об’єктивного, так 

суб’єктивного чинника, то й соціальна-психологічна допомога, соціаль-

на робота з цією категорією населення має носити інтегративний харак-

тер, включати всю сукупність необхідних заходів, забезпечувати ефек-

тивне виконання основних функцій у їх гармонійному поєднанні. Тому 
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визначальна роль у цій справі, на нашу думку, належить психологу та 

працівнику соціальних служб, які виступають зв’язною ланкою адмініс-

тративно-правової системи соціального захисту з тими, для кого вона 

призначена, – переселенцями та їхніми сім’ями. На державному рівні 

організовано систему допомоги цій категорії населення. Але, як свід-

чить практика та інформація ЗМІ, українська держава виявилася негото-

вою до вирішення подібної проблеми, оскільки активізувалась вона не-

сподівано, та й досвіду подолання й налагодження кризової ситуації та-

кого рівня наша країна не має. 

Висновки. Проаналізувавши факти сьогодення, нами було виявлено 

що напрямки соціально-психологічної роботи з переселенцями охоплю-

ють здебільшого соціально-побутову та соціально-медичну сфери. Це, 

безперечно, важливо, адже без надійної матеріальної, фінансової та ме-

дичної допомоги людина не в змозі повноцінно функціонувати. Але, вар-

то зазначити, що для якісного життя людям, які опинилися у тяжких жит-

тєвих обставинах, необхідна соціально-психологічна допомога, яка наразі 

не організована належним чином. Не приділяють достатньої уваги й ду-

ховно- культурній сфері й задоволенню духовних потреб громадян, хоча 

людина є суспільною істотою, а включення у активне соціальне життя 

дає їй змогу відволіктися від буденного жахіття, в якому вона опинилася. 

Наразі постає питання й про успішну адаптацію до нових умов життя, мі-

сця роботи для працездатних громадян та навчального закладу для дітей. 

Ось саме тут і виникає необхідність залучення до роботи психологів та 

соціальних працівників, які виконуватимуть не лише посередницьку фу-

нкцію, налагодження зв’язків із різноманітними соціальними службами, а 

сприятимуть активізації потенціалу можливостей особистості, організу-

ють соціально-терапевтичну допомогу, соціально- реабілітаційну роботу 

і потурбуються про психологічний комфорт вимушених переселенців.  
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